

集中庭讯,减刑假释案件审判有了新路径

通讯员 柳俊伟 张益敏 徐磊

本报讯 “余警官,刘某服刑期间表现怎么样?”“他的财产性判项履行情况如何?”“他的假释监管人跟他是什么关系?”庭讯中,金华市中级人民法院审判员徐磊向省金华监狱监区民警提出了以上问题。

“刘某服刑期间表现较好,获得2022年改造积极分子奖励,财产性判项已经履行完毕,假释监管人是他的父亲。”分管民警余向现场一一回答。

日前,金华中院在省金华监狱法庭对一批减刑假释案件进行集中庭讯,经过庭前全面审核证据,审判员、检察员对涉及电信网络犯罪、暴力犯罪、侵犯财产犯罪、青少年犯罪的14个典型减刑假释案件的罪犯、证人、评估鉴定人员进行发问,并重点询问减刑罪犯的财产刑履行、改造表现以及假释罪犯离监后的监管状况、家庭关系、未来工作等。

据了解,罪犯减刑假释案件以往不分繁简案,除法定开庭案件外,基本上以书面审理为主。如今增加庭讯,法官可以快速面对面了解罪犯改造情况,增强了实质化审查。这是金华中院、市检

察院、省金华监狱针对减刑假释案件实质化审理的积极探索。

“一时走错路,不代表一生就要背着包袱生活,我们提出假释建议,不仅是结合了你的一贯表现、风险评估分析,而且本着促进民营经济健康发展的考量,考虑到你的企业成长不易,希望你吸取教训、珍惜机会,给你自己和企业创造一个更美好的未来!”检察员对职务侵占罪犯金某说。

“感谢检察机关对小微企业的关怀。”金某向检察员鞠了一躬,动情地说,“检察机关的严管与厚爱,让我更深切感受到了法律的刚性与柔情。我以后一定发挥自己的特长,回馈社会。”

全国人大代表黄美媚和多名金华市人大代表、政协委员在现场观摩后,高度评价了法院、检察院、监狱三家协同探索、积极改革创新、严格落实实质化审理的做法,认为通过集中庭讯等方式,能够面对面地了解罪犯心理,为法官判断罪犯是否符合减刑假释条件提供更为直观、充分的依据。“要严格规范减刑假释工作,把‘改造成功’作为罪犯重返社会的最重要条件,确保案件办理公平、公正。希望法院、检察院、监狱能

够相互配合、相互促进,不断发扬敢于创新、善于创新的精神,继续把工作做实做好。”黄美媚说。

“为使两高两部《关于加强减刑、假释案件实质化审理的意见》等有关法律法规、司法解释和规范性文件的要求真正落到实处,我们在严把审理标准、全面审查证据的前提下,通过对案件进行甄别,根据罪犯的犯罪性质、具体情节、社会危害程度、原判刑罚、改造表现、再犯罪危险等情形,探索减刑假释审判新路径,将案件分为简单案件、一般案件和复杂案件,分别利用提讯、集中庭讯、开庭审理等方式,以期优化司法资源配置,提高减刑假释工作的质量和效率,为创新社会治理贡献金华样本。”金华市中院副院长楼常青介绍道。

“近年来,省金华监狱不断深化‘四规范一公开’,持续推进数字法治改革,构建涵盖‘四体系一平台’的综合执法办案体系,将监狱执法分为办案和监督两条主线,实现全过程全时段全量执法监督,使罪犯的每一个考核积分都有客观证据支撑,为减刑假释案件繁简分流奠定了基础。”省金华监狱监狱长洪建军说。

走访排查矛盾纠纷

通讯员 何晓琳

本报讯 近日,杭州市临安区锦城司法所会同街道平安办进村入社,考察民情、听取民意、解答民忧,在全街道开展“民情大走访、矛盾大排查、问题大化解”,及时、有效地排查、预防各类矛盾纠纷,对于走访中发现的问题纠纷,实时现场化解,并提供相关法律服务;对于较为复杂、无法当场解决的问题,统一登记、分流到事权部门,确保后续跟进及闭环。截至目前,已走访村、社区、经合社8个,排查各类矛盾纠纷36件,切实做到“小事不出网格、大事不出街道,纠纷不激化、矛盾不上交”。



核酸小屋“花样变身”,与幸福生活“双向奔赴”



通讯员 朱勤婷

本报讯 “李姐,我儿子27岁,是一名设计师,现在还没有对象,想找个稳定的工作……”“好的,好的,资料先登记一下”近日,海盐望海街道南洋村“共富小屋”里,公益红娘们热情

洋溢地接待着家长们。

据了解,“公益红娘”是南洋村“核酸小屋”变身“共富小屋”后推出的一项新服务。红娘团由南洋村巾帼妇女志愿者组成,首批共5名成员,每周五晚,红娘们在“共富小屋”里“一对一”接待有需求的群众,开展资料登记、现场牵

线等服务。

“大爷,你家的借地款都收到了吗?”近日,南洋村监察工作联络站站长张平坐班“共富小屋”之“清廉岗”,耐心询问来访群众。村民张伯伯来到“清廉岗”一股脑地说出自己的烦恼,站长及时记录并化解。原来,“共富小屋”每周四晚成为“清廉岗”,发挥贴近小区的优势,搜集群众民意,及时发现基层的“小问题”,并由点及面放大监督效应,让“共富小屋”真正成为“共建、共治、共享”的服务平台。

本着一屋多用、资源共享的原则,“共富小屋”还设置了便民功能区,由村网格员负责运营维护,提供招聘信息、宣传政策法规等,并联合社工机构定期开展志愿服务活动,包括免费缝补、农具维修、公益问诊、免费理发等项目,让村民们能享受到“共富小屋”带来的形式多样、便捷贴心的服务。

凝聚“益”力,激发基层治理新活力

台州政法融媒体中心 张晓琼

本报讯 如何让社会组织更好地参与社会治理?在台州,社会组织服务平台“阳益台州”以打造台州最具温度的红色公益地标为目标,通过为社会组织提供多样化、个性化、专业化的党建服务和孵化服务,助力社会组织参与社会治理。

“我们通过‘阳益台州’完成了孵化、培育这一系列过程,现在已经顺利‘出壳’。”守护心田社会工作心理服务中心的负责人梁思恩说。据了解,该服务中心主要从事社会心理服务,自2021年在“阳益台州”平台启动孵化培育计划后,足迹已遍布台州各镇街小学幼儿园,组织相关活动达150多次,涉及365个班级,受益学生和家长超6万人次,取得了良好的成效和社会反响。

一颗种子要成为参天大树,需要经

过选种、育苗,施肥等。那么,被称为“社创加速器”的“阳益台州”平台如何助力社会组织顺利成长呢?

在台州市社会组织党群服务中心暨孵化支持中心,阳光加油站、聚力中心、孵化中心等功能区一应俱全,这里是社会组织的“大本营”,初创的社会组织在这里拥有量身定制的成长方案。“在孵化过程中,我们会定期开展社会组织赋能成长训练营活动,并举办‘招社引治’对接会,为社会组织对接项目,助力社会组织顺利‘出壳’。”台州市民政局社会组织服务中心相关负责人介绍说。去年以来,该平台共孵化培育15家初创期社会组织,其中8家成功“出壳”。

为了让社会组织能够得到“全身心”的健康发展,“阳益台州”平台还引进了现代公益组织研究与评估中心、天宜社会服务中心等成熟社会组织,通过“传帮带”来帮助更多初创期、瓶颈期的

社会组织成长。“我们成立时间较长,在党建工作、项目管理等方面都遇到了问题,这里有专业的工作人员指导和成熟的社会组织帮带,能够帮助我们尽快成长。”办公区的社会组织们纷纷点赞道。

此外,针对社会组织人才培育的需要,“阳益台州”平台在全国率先成立6家社会名家工作室,通过创新制定“一室一策”工作室人才培育机制,培养了一大批具有扎实理论功底和实务能力的社会工作专业人才;专门引进了专业领域的高校学者,建立“专家智库”,现共有39位高校学者、3名高级社工师,为社会组织在服务创新、能力建设、成效评估、调研规划等方面提供专家支持。

目前,“阳益台州”平台已开展活动300余场次,累计参与人数10000余次,联动基层党组织200余个,受益全市1000多个社会组织,基层社会治理效能显著。

防暴演练守护校园

近日,温岭巡特警大队指导城西派出所在辖区城西街道幼儿园开展防暴演练,提高学校应对暴恐事件的合理处置、自护自救能力。通讯员 陈清 摄



反诈防骗从小抓起

近日,建德市航头镇联合当地司法所、寿昌派出所,在航头中心幼儿园举办“学雷锋 反诈走‘新’更走心”主题签名活动,为孩子们讲解生活中的常见诈骗伎俩,提高孩子们的反诈防骗意识和能力。

通讯员 徐波 摄



飞来飞去禁种铲毒

连日来,台州市公安局椒江分局前所派出所民警利用无人机对田间地头、荒僻地段、房屋楼顶等地进行巡查,开展禁种铲毒,不让毒品原植物落地生根。

通讯员 何文斌 摄

